TOÁN 7 – HKII – Nguyễn Văn Quyền – 0938.59.6698 – sưu tầm và biên soạn



	TRƯỜNG THCS NGÔ SĨ LIÊN
Năm học: 2017 – 2018
	ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP LỚP 7 HKII


A. Lý thuyết
1) Các câu hỏi ôn tập chương III, IV đại, bảng tổng kết các kiến thức cần nhớ và câu hỏi ôn tập chương II, III hình SGK – SBT (gồm các khái niệm, định nghĩa, tính chất, định lí)
2) Các câu hỏi trắc nghiệm của SGK – SBT (tham khảo đề thi học kỳ của năm trước)
B. Bài tập: bài tập chương III, IV đại, chương II, III hình ở SGK – SBT và một số bài tham khảo. 
Bài 1: Kết quả thi học kì môn toán của 1 tổ học sinh lớp 7A được ghi lại như sau
	9
	8
	7
	8
	7
	10
	8
	8

	9
	8
	8
	8
	10
	7
	9
	9


a) Dấu hiệu ở đây là gì? Số các giá trị của dấu hiệu
b) Lập bảng “tần số”
c) Tìm Mốt của dấu hiệu và tính số trung bình cộng
d) Vẽ biểu đồ đoạn thẳng. 
Bài 2: 
1) Thu gọn các đơn thức rồi tìm bậc và chỉ ra phần hệ số của chứng (với a, b là hằng số)
a)  			b) 
2) Cho hai đa thức  	 
a) Tính M = Q – P. Xác định bậc của M
b) Tính giá trị của M tại  
Bài 3: 
1) Cho đa thức  
a) Tính giá trị của A tại  
b) Tìm nghiệm của A
2) Cho    
a) Tìm    
b) Xét x = 1 có là nghiệm của các đa thức f(x), g(x), h(x) không? 
c) Tìm x để  
d) Tìm x trong các trường hợp M = 5
Bài 4: Cho hai đa thức   
a) Thu gọn rồi sắp xếp theo lũy thừa giảm dần của biến. Tìm bậc và hệ số cao nhất của mỗi đa thức
b) Tìm  và  
c) Tính  và tính  
Bài 5: Tìm nghiệm của các đa thức sau
a.  				e)  
b.  		f)  
c.  				g)  
d.  				h)  
Bài 6: Tìm giá trị nguyên dương của x để đa thức sau có giá trị nhỏ nhất
a)  			b)  
Bài 7: 
a) Tìm x biết  
b) Tìm x, y biết  
Bài 8: Tìm x để g(x) = 0 biết rằng  
Bài 9: Cho đa thức  Tìm a biết  
Bài 10: Cho  vuông ở B có , phân giác của  cắt BC ở D. Kẻ   
a) Chứng minh DB = DH,  
b) HA = HC
c) DC > AB
d) Gọi S là giao điểm của HD và AB. Lấy E là trung điểm của CS. Chứng minh ba điểm A, D, E thẳng hàng. 
Bài 11: Cho  cân tại E , các đường cao MA, NB cắt nhau tại I. Tia EI cắt MN tại H
a) Chứng minh  
b) Chứng minh EH là đường trung tuyến của 
c) Tính độ dài đoạn thẳng MA biết AE = 3cm, AN = 2cm
d) Chứng minh I cách đều ba cạnh của  
Bài 12: Cho  vuông tại B, . Đường trung trực của AB cắt AC; AB lần lượt tại M và K
a) Chứng minh  cân
b) Chứng minh  
c) Vẽ BH à đường cao của ; BH cắt MK tại I. Chứng minh  
d) BM cắt AI tại E. Chứng minh HE // AB
e) Cho  AC = 12cm. Tính độ dài đoạn AH
Bài 13: Cho  vuông tại A, AC = 6cm, BC = 10c. Tia phân giác của góc C cắt AB tại M. Kẻ  tại E;  cắt AE tại O
a) Chứng minh  và CM là đường trung trực của AE
b) Biết AM = 3cm. Tính chu vi của  
c) Qua E kẻ đường thẳng song song với CM cắt MB tại F. Chứng minh ME = MF và AC = AF.
d) Trên tia EF lấy điểm K sao cho EK = 2EF. Chứng minh  
Bài 14: Cho  vuông tại A và AB < AC. Kẻ AH vuông góc với BC tại H. Trên tia đối của tia HA lấy điểm M sao cho HM = HA
a) Chứng minh CA = CM
b) Chứng minh , từ đó suy ra CB là tia phân giác của  
c) Tia phân giác của  cắt HC tại O. Chứng minh MO là tia phân giác của  
d) Từ O kẻ đường thẳng vuông góc với BC, cắt cạnh AC ở E. Chứng minh rằng đường thẳng BE đi qua trọng tâm của  
Bài 15: Cho  cân tại A. Các đường trung tuyến BD và CE cắt nhau tại I
a) Chứng minh  
b) Chứng minh  là tam giác cân
c) Chứng minh đường thẳng AI là đường trung trực của đoạn DE
d) Chứng minh BD > CD
e) Qua E kẻ đường thẳng song song với BC, đường thẳng này cắt đường thẳng BD tại G. Tam giác ABC phải thỏa mãn điều kiện gì để AG = AC. 
Bài 16: Cho  cân tại A. Kẻ đường cao AH, gọi I là trung điểm của đoạn BH. Lấy điểm M thuộc tia đối của tia IA sao cho IA = IM
a) Chứng minh rằng BM = AH và AB + AH > AM
b) Chứng minh MH // AB
c) Tia MH cắt AC tại E. Chứng minh rằng  cân và E là trung điểm của AC. Gọi N là trung điểm của MC. Cho biết AB = 10cm, BC = 12cm. Tính độ dài AN. 
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. DE CUONG ON TAP LOP 7 HKIY
MON TOAN
ALy thuyét: .
1) Cic cdu hi n tdp chuong 111, IV dai, bing tbng két céc kién thitc cin nhé vA ciu héi on tip
chuong IL111 hinh SGK — SBT (zém cac khdi ni¢m, dinh nghia, tinh cht, dinh 1i).
2) Céc cau hoi tric nghiém ciia SGK — SBT (tham khio ce d thi hoe ky cia nam truc)
B. B tip: b thp churong 111V dai, churong ILII hinh & SGK-SBT vi mgt s6 b tham khio:

Bai 1: Két qua thi hoc ki mon todn ciia 1 1 hoe sinh 16p 7A duge ghi lai nhu sau:
9 8 7 3 i 10 3 3
9 3 8 3 10 7 9 9
. Diu hiéu & diy 14 gi? S5 céc gid trj cua diu higu; b. Lap bing “tin s6” _
. Tim Mot clia ddu hiéu va tinh 5 trung binh cjng d. Ve bidu db doan thing;
Bai2:
1. Thu gon céic don thire, rdi tim bic v chi ra phin hé s cita ching ( v6i , b 14 hing s6)
s 2oy
ab’] b, 16:2y) (axy)
5

Z,Chnldl!hl'lc?=5x’y-—;~xy’+‘ixy’+%xy 0=4x'y %xy S
a. TinhM = Q - P. X dinh bic cia M b, Tinh gié tr cla Mtai x =2,y =5
BAi 3 2 1/ Cho da thire : A=5x — 4x.x° + X' = 257 - Sxx + 4x.6

4. Tinh g tr cita A tgi x =~ b Tim nghiém ciia A

2/Cho : flx)=4x*-3x+1-2;  g)=-X.Xx=(5x-4); h(x)=2x—(x3)
. Tim M = f(x) + g(x) N=1{x) - g(x) +h(x) ; Q=1{x) - g(x) - h(x)
b. Xétx= 1 c6 |a nghiém cia céc da thire f(x), g(x), h(x) khong?
¢. Tim x d& f(x) = -2g(x); d. Tim x trong céc trudmg hop M = 5.

BAi 4: Cho hai da thire
fx) =4 - 2(x—4) + 2x - 2xx - (27— 1 g)=-xx -+ —4(12xf1)+ x*-2x
2. Thu gon tbi skp xép theo 1y thira gidm dn cia bién. Tim bic v he 56 cao nhét cia mdi da thite.

b. Tim h(x) = f{x) + g(x) v tinh h(- %). . Tim M(x) = 5g(x) — 2f(x) va tinh M(-1)
‘Bai 5: Tim nghiém ciia céc da thirc sau:

a M =<3+ b.500=02-20 (2-9)

ch(x)= P+dr 3 d.p(x) =2 +42"

€00 =30+ 5¥) - 156 —x +6); 2 k(x) =2~ 6x

Dix)=x+2x+9

‘BAi 6: Tim gid nguyén dirong cita x dé da thrc sau c6 gid trj nho nhit
o gl b B=fe-3|+fed]
=
Bl 7: 2. Tim x biét [Bx—12]+4x=2x-2 b.Timx, y biét [6+x+3+) =0
Bai & Tim x A& g(x) = 0 biét ring g(x) = 3x* ~ 3 - 8g(x)
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Bai 9: Cho da thite f(x) = (2 - a)x* + Sax ~ 7. Tim a biét f-1) = (2) )
Bai 10: Cho tam gidc ABC vudng & B ¢ goc 4=60° phin gidc gbe BAC cit BC & D. Ké DH
vudng goc véi AC (H e AC ).

a) Chimg minh DB = DH,AD L BH.

b) HA=HC.

©) DC>4B.

d) Goi S Ia giao diém cda HD vi AB. Léy E I3 trung diém ciia CS. Chimg minh ba diém A,D,E

thing hang. o

Bai 11: Cho tam gife EMN cdn tai E (£<90 ), cic dutmg cao MA, NB céit nhau tai 1. Tia EI cit
MN tai H.

a) Chimg mi 3

b) Chimg minh: EH Ia duwémg trung tuyén cia AEMN.

) Tinh d3 dai dogn thing MA biét AE =3cm, AN =2em.

d) Chimg minh 1 céich déu ba canh cia A4BH.
Bai 12: Cho tam gide ABC vubng tgi B;C > A4 . Duémg trung truc cia AB cit AC; AB lin luot tai M
vaK.

) Chimg minh : AABM cin.

b) Chimg minh: Gée MBC = Géc MCB,

©) Ve BH la duong cao cia ABC; BH cit MK tai I. Chiig minh 5M L AL.

d) BM céit Al tai E. Chimg minh HE//AB.

€) Cho C=60" ; AC=12cm. Tinh 5 di doan AH.
Bai 13: Cho tam gidc ABC vudng tei A, AC = 6em, BC =10cm. Tia phin gide cia géc C cit AB tai
M. Ké ME vudng géc v6i BC tai E; CM cit AE tai O.

) Chimg minh AACM = AECM va CM li duimg trung try ciia AE.

b) Biét AM = 3cm. Tinh chu vi AMED.

©) Qua E ké dudng thing song song véi CM cit MB tai F. Chimg minh ME = MF va AC=AF

d) Trén tia EF Iy diém K sao cho £K =2F, Chimg minh axngu.

Bai 14: Cho tam gidc ABC vudng tai A v ABAC. K& AH vudng goc véi BC tgi H. Trén tia dbi
cia tia HA Idy diém M sao cho HM = HA.

4) Chimg minh CA=CM.

b) Chimg minh A4BC = AMBC, tir d6 suy ra CB Ii tia phin gidc clia g ACM.

<) Tia phin giéc cda géc HAC cit HC tai O. Chimg minh MO 1a tia phn gic cia g6c AMC.

d) Tir O, ké dudng thiing vudng géc vi BC, cit canh AC & E. Chimg minh ring: dutmg thing

BE di qua trong tAm cia tam gidc ABO. )

Bai 15: Cho tam gidc ABC cén tgi A. Céc duémg trung tuyén BD va CE cit nhau ti I.

4) Chimg minh AABD = AMCE.

b) Chirmg minh tam gidc BCI I tam giéc cdn.

©) Chimg minh dudmg thing Al 13 duéng trung trye ciia dogn DE.

d) Chimg minh BD>CD. "

€) Qua A ké dudmg hoc song song véi BC, duimg thing ndy cit duomg thing BD ti G. Tam

gidc ABC phii thoa man didu kign gi d& AG=AC.

Bai 16: Cho tam gific ABC cén tai A. Ké duémg cao AH, goi T 12 trung diém cia doan BH. Liy diém
M thute tia ddi cla tia 1A sa0 cho IA=IM.

a) Chimg minh ring: BM = AH vi AB+ AH > AM.

b) Chimg minh: MH //AB. -

<) Tia MH eit AC tai E. Chimg minh riing AEHC cin va E 1 trung diém ciia AC.
Goi N I trung diém ciia MC. Cho biét 48 =10cm, BC =12cm. Tinh 45 dai AN.
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